东莞市“三旧”改造单元批次计划编报指引（试行）（东府〔2014〕147号附件2）
一、改造单元及改造单元批次计划的定义
（一）在保证基础设施和公共设施相对完整的前提下，按照相关技术规范，镇人民政府（街道办事处）综合考虑道路、河流等自然要素及产权边界等因素划定的具有一定面积、相对成片的改造区域作为改造单元。
（二）改造单元是政府对“三旧”改造实施规划管控的基本单位，直接体现我市“三旧”改造“政府主导”、“规划管控”和“成片改造”的基本指导思想。
（三）镇人民政府（街道办事处）根据改造单元各方面条件的成熟程度，形成计划，根据市统一安排、按批次上报。每个批次计划可包含一个或多个改造单元。
二、改造单元批次计划的效力
（四）只有纳入改造单元批次计划范围的“三旧”用地，才能申报改造方案；只有批次计划同意申请调整控制性详细规划（下称“控规”）的改造单元，才能申请调整控规。
（五）批次计划确定的各改造单元的区域范围、功能定位、分区划定、开发强度、公共设施布局及捆绑关系，应当作为编制和审批单元规划、改造方案以及实施改造的基本条件，不得随意调整。
三、改造单元与改造项目的关系
（六）改造单元与改造项目既是包含关系，也存在先后关系。即，一个改造单元可划分为多个改造项目；政府先行统筹划定改造单元，确定改造单元内各地块改造条件之后，再由改造主体按照确定的改造条件，申报具体的改造项目。
四、改造单元批次计划的编报
（七）“东莞市××镇（街道）201×年度第×批次改造单元计划”由镇人民政府（街道办事处）组织编制，并以镇人民政府（街道办事处）名义上报。“东莞市201×年度第×批次改造单元计划”由市“三旧”改造管理机构根据审查的情况，汇总形成送审稿，报市土地审批委员会审议。市土地审批委员会审议通过后，由市人民政府批准“东莞市201×年度第×批次改造单元计划及附属的前期研究报告成果。
（八）镇人民政府（街道办事处）划定改造单元范围，开展土地、房屋、人口、产业、经济等调查，征询权利人改造意愿，组织编制申报材料，并在改造单元现场、村务公告栏、镇人民政府（街道办事处）网站公示不少于10日,前期研究报告成果同时应在市城乡规划局网站上公示。公示无异议或异议已处理完毕，报镇（街道）领导班子会议审议。审议通过后报市“三旧”改造管理机构。
（九）镇人民政府（街道办事处）向市“三旧”改造管理机构申报“东莞市××镇（街道）201×年度第×批次改造单元计划”应提交以下资料：
1.《东莞市××镇（街道）201×年度第×批次改造单元计划表》；
2.《东莞市××镇（街道）××改造单元（201×年度第×批次）前期研究报告》（包括文本、表格、审查文件和图件）；
3.《东莞市××镇（街道）××改造单元（201×年度第×批次）改造意愿征询汇总表》；
4.《东莞市××镇（街道）××改造单元（201×年度第×批次）土地和房产情况调查表》；
5.《东莞市××镇（街道）××改造单元（201×年度第×批次）公共用地规划一览表》。
其中，《东莞市××镇（街道）××改造单元（201×年度第×批次）规划前期研究报告》在上报之前须经市城乡规划局审查或组织评审并出具审查或评审意见。
（十）批次计划确定的各改造单元的区域范围、功能定位、分区划定、开发强度、公共设施布局及捆绑关系，应当作为编制和审批单元规划、改造方案以及实施改造的基本条件，不得随意调整。确需调整已批批次计划的，应视同新批次上报。
（十一）产业类改造项目仍按照《东莞市“三旧”改造产业类项目操作办法》（东府办〔2013〕126号）申报，补充纳入最近一期经批准的批次计划。
（十二）《关于加强“三旧”改造常态化全流程管理的方案》印发实施前，改造方案通过市集中审查的地块（项目），全部作为第1批次改造单元，纳入改造单元批次计划统一管理。
五、附则
（十三）本指引试行两年，由市“三旧”改造管理机构会同相关职能部门解释。
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