樟木头镇总体规划（2009-2020）工作实施方案
我镇于2000年委托东莞市城建规划设计院编制了《樟木头镇总体规划（2000-2020）》，并报市政府审批通过。该规划实施十年以来，对我镇的城市建设、经济策略和社会发展起了较好的指导作用。随着我镇社会经济的飞速发展，城市化水平的提升，经过十年的城市建设，该总体规划已不能满足我镇经济社会的发展要求，为更好指导我镇城市建设工作，特制定樟木头镇总体规划（2009-2020）。
一、项目编制意义
首先，原规划总建设用地面积约23平方公里，目前实际建设用地早已突破其规模，特别是石新片区、金河片区、裕丰片区大部分可建设用地在原总体规划中属于城市发展备用地或非建设用地，严重影响了这几大片区的项目申报、土地开发利用，制约了当地的经济发展。樟木头镇总体规划（2009-2020）的制定，对项目申报、土地开发和我镇经济发展都具有十分重要的意义。
其次，随着城市转型及产业升级战略的实施，原规划用地性质与目前实际用地不符，需对用地性质进行调整。樟木头镇总体规划（2009-2020）充分考虑用地项目发展需求，调整用地性质，为项目建设提供切实可行的规划依据。
再次，由于近年来我市交通基础设施建设的飞速发展，已建设及规划的轻轨线路、高速公路和镇级联网公路对我镇道路系统影响较大，樟木头镇总体规划（2009-2020）对全镇道路系统进行优化布局。
二、项目编制目标
以建设用地规模控制、用地性质类型控制和路网路由发展控制为根本目标，构筑用地多元化、用地系统化、建设灵活、设施配套的樟木头用地规划新格局。
三、职责分工
樟木头镇人民政府主要负责指导、组织樟木头镇总体规划的编制及评审工作。
（一）樟木头镇规划管理所为此次总体规划编制工作的牵头部门，负责本次工作的基础资料收集、调研及审核工作，并要组织与协调本次工作的顺利进行。
（二）党政办负责提供镇国民经济和社会发展“十二五”规划、镇政府2007－2011年工作报告、财政预算报告、经济统计报表、关于当地社会经济和人文历史及镇区建设的调研报告及重要报刊文字（包括工业、农业、旅游、商贸等方面发展的专项研究材料）、上一级政府关于地区社会经济发展的有关报告、政府关于当地社会经济发展战略的有关报告、镇国民经济和社会发展“十一五”规划和二十年远期发展规划、镇域内各社区国民经济和社会发展统计年报、有关宣传当地社会经济及本镇建设的宣传资料、《樟木头镇志》及其他地方志等相关资料、第五次人口普查数据、2005年全国1%人口抽样数据、第六次人口普查数据、目前本镇经济发展的优势与存在问题及未来策略。
（三）经贸办负责提供我镇的工业经济发展现状、特征、存在问题、发展计划，镇年产值前十名的企业情况（2005～2009年），镇内主要金融、商贸中心的分布、规模及辐射范围，镇内大型专业市场分布、经营品种及辐射范围、发展设想，2000～2009年内所修建的主要金融、商贸中心、大型专业市场分布、规模、位置，部门年度工作总结（2000～2009年），各项事业建设投资方式及具体投资额度、增长率（近五年），各项事业建设的各项政策（土地、税收、资金、招商引资），商业网点规划（文本、图纸）、产业发展“十一五规划”以及十年发展计划，2006～2015年重要商业设施项目建设发展计划（近期重要商业设施规划建设的位置、类型、用地面积），全镇各类批发市场、专业市场、小商品市场、农贸市场现状概况（位置、规模、使用年份、改建设想），全镇商业发展现状概况及发展设想，2000-2010年招商情况统计，2000年以来全镇房地产建设和销售情况统计以及第二次经济普查。
（四）外经办负责提供全镇1995年、1998年、2000－2011年引进外资企业数量、增长幅度，全镇目前外资企业数量、从业人数、合同及实际投资额、出口商品总额，目前对引进外资在土地、建设方面有什么优惠政策与措施（着重谈谈新的变化）以及今后对外招商引资的发展设想（尤其是与土地资源、城市规划建设相关的方面，物流产业方面的），“十一五”及中长期利用外资发展趋势（行业结构、规模结构、技术结构），对当前城镇建设及发展的看法以及对本次规划的其他建议与要求（未注明要求提供数据日期的以2009年统计资料为准），镇内2006－2015年计划重大工业项目情况表。
（五）社会事务办负责提供镇、社区两级福利机构设置、分布、规模，镇、社区两级敬老院、老年人活动中心等概况。
（六）计生办负责提供计划生育控制目标及近、远期人口预测数值和规模，部门工作总结（近3年）及发展计划、策略等，以及计划生育控制目标及近、远期人口预测数值和规模。
（七）文教办负责提供人口素质资料（包括适龄儿童就学率、小学升中学比率、高中毕业生及以上学历占总人口的比例等），全镇专科教育、成人教育、职业教育等学校现状（包括用地规模、办学规模、班数、教师数、可容纳学生数、在校学生数等），全镇职业中学、普通中学、小学等学校现状（包括用地规模、办学规模、班数、教师数、可容纳学生数、在校学生数等），全镇教育发展现状、存在主要问题，以及设想和规划、新增各类学校数量和选址要求，教育发展“十一五”规划（近期重要教育设施规划建设的位置、类型、用地面积），科教兴镇计划及设想。
（八）农业办负责提供全镇农业生产概况及存在的问题，农业发展设想及农业区划报告，粮食生产基地、水果生产基地、蔬菜基地、水产、畜牧、农副产品基地情况，农业科研基地分布和规模，农业园区发展思路、进程以及重点安排，农业发展设想及规划。
（九）镇国土资源分局负责提供本次编制工作的樟木头镇最新城镇地形图电子版（1∶500），并对总体规划中路网及用地的土地控制进行审核；还需提供土地利用总体规划文本及图纸（最终版；包括图纸、说明书、文本、专题研究报告）、土地利用总体规划GIS数据库、全镇基本农田保护区分布范围、镇域用地一览表（包括建成区、农田丘陵地、水域等及总计），镇土地权属现状，镇用地划拨情况，土地开发计划状况（近年（2000～2010）土地开发年度计划及执行情况、近年（2000～2010）农业用地转为城镇建设用地情况、2000～2010年获得建设用地批准书的项目、2010-2015年用地计划指标），土地利用“十一五”规划，全镇建设用地评价报告（包括工程地质及水文地质情况），全镇矿产资源概况，镇矿产资料分布图；12、最新版全镇范围地形图、航测图。
（十）樟木头财政分局负责提供2000－2011年以来镇、社区两级财政收入支出情况，2000－2011年以来镇、社区两级城建投入、市政设施建设投入情况、未来财政投放的重点方向、项目等，以及近期有何专项规划建设投入预算或设想。
（十一）樟木头交通运输分局负责提供全镇交通公路网络现状、存在问题及发展计划，部门工作总结（2007-2011年），镇区、镇域道路路网图，现状道路及桥梁一览表（包括名称、道路性质、红线宽度、道路横断面情况），货运交通方式的情况、货运交通的主要特点、各主要货运交通OD点调查、货运交通对城镇的影响、货运站场现状存在的问题及主要设想及货运站场规划，道路交通状况（包括历年机动车拥有量，增长率，主要道路高峰小时交通量，分布及时间特点，各主要路段和交叉口交通量的构成，道路理论通行能力，道路实际通行能力，阻塞时交通量情况），非机动车交通（包括非机动车人均拥有量，非机动车交通对城镇的影响，非机动车的种类、数量、交通量在路段上的分布及特点）。1、客运交通：①公共交通线路长度、密度，公交车辆在册数，各条路线长度、走向、一般出车的时间距，运营速度、运量、（平时、高峰），高峰时紧张地段留站人数，车时间间距、高峰时段，停车场、站场数量、位置、面积、发展计划；②出租汽车：数量、种类、运营方式 、运营现状、效益、发展设想、各单位客车数量；③站场现状存在的问题、主要设想及客运站场规划。2、静态交通：停车场分布、数量、种类，用地面积、使用情况、存在的问题及发展设想；道路设施：加油站数量及分布，交通管理设施使用情况。3、铁路/轨道：①线路：线路方向，复线或单线，交通线的地位、等级、最大通行能力，对城镇建设的要求；②站场：站场位置及规模、用地面积、客货运量、专用线出线位置和方向、编组场位置。货运的特点，与城镇道路的关系，客运与城镇客运交通的联系，从业人数，站场使用现状及发展设想。4、仓储情况：①仓储情况表：单位名称、用地面积、库场面积、库容量、从业人数、主要存储物资；②交通运输情况：交通对城镇的影响、运输方式及构成、运输量；③卫生安全条件：防火、防爆、防毒、防潮要求，对城建的要求、对城镇环境的影响。
（十二）樟木头交警大队负责提供货运交通方式的情况、货运交通的主要特点、各主要货运交通OD点调查、货运交通对城镇的影响、货运站场现状存在的问题、主要设想及货运站场规划，道路交通状况（包括历年机动车拥有量，增长率，主要道路高峰小时交通量，分布及时间特点，各主要路段和交叉口交通量的构成，道路理论通行能力，道路实际通行能力，阻塞时交通量情况），非机动车交通（包括非机动车人均拥有量、非机动车交通对城镇的影响，非机动车的种类、数量、交通量在路段上的分布及特点）。
（十三）樟木头公安分局负责提供我镇近年（2000-2011年）的人口统计资料一览表(包括总人口、户籍人口、户数、非农人口、常住人口、暂住人口数据，自然增长率、机械增长率、流动人口流向等数据)，外来暂住/流动人口统计情况（包括外来人口总数、性别、职业、来自何处[省内、省外的何省（区）]，近年（2000-2011年）的人口统计资料一览表(包括总人口、户籍人口、户数、非农人口、常住人口、暂住人口数据，自然增长率、机械增长率、流动人口流向等数据)，以及有关镇内香港人的相关统计资料，第五次人口普查数据、2005年全国1%人口抽样数据、第六次人口普查数据。
（十四）房管所负责提供镇区建成区房屋现状及改造情况，镇近期重点地段改造和整治计划，历年（2000-2011）建房面积及增长率，各单位及私人的修建情况，全镇房地产开发概况、主要楼盘分布、存在的问题和发展计划。
（十五）樟木头人民医院负责提供其级别、用地规模、病床数、技术人员数量、未来发展构想，还需提供其他主要医院级别、分布、用地规模、病床数、技术人员数量、未来发展构想，各类防疫站卫生站分布、用地规模、病床数，全镇各社区卫生事业机构分布、设置情况，全镇未来医疗系统发展计划与要求，“十一五”发展规划（近期重要卫生设施规划建设的位置、类型、用地面积）。
（十六）樟木头房地产开发公司负责提供镇房地产开发情况：现状问题、政策、需求量、开发建设量（户数、建设总面积、户均建筑面积、用地总面积、户均用地面积）、住宅价格（高、低、平均）、住房购买力（居民收入）、住宅开发建设模式（居住区、小区、组团及其用地面积、管理模式）；近期房地产开发建设具体项目表（包括名称、用地面积、性质、位置、投资方式、投资总额、建设年限）；房地产业近远期发展设想及对外地人购房、户籍变动等方面的管理办法与设想，镇房地产发展态势及规划。
（十七）资产管理公司负责提供镇资产构成及具体分布情况，镇土地储备情况、用地计划，相关用地政策、方向、手段等，镇近期重点项目开发建设情况表（包括名称、用地面积、性质、位置、投资方式、投资总额、建设年限）。
（十八）樟木头环保分局负责提供目前我镇的环保机构概况简介（包括设置级别、技术配置、权限等），本镇环境质量情况简介（包括日常环境质量评价；环境治理情况、力度，出台的环保政策和措施；主要污染源分布、类型，主要污染源企业的排污登记表等资料），近五年（2006－20010年）来的大气、水体、噪声监测数据，编制樟木头镇环境保护规划，现有污水处理厂站的分布、规模，樟木头镇污水处理厂可行性研究报告，截污管网总图及近期截污干管施工图、近期污水泵站施工图，未来本镇环境保护方面的发展计划与要求，对原《樟木头镇总体规划》中的环境系统规划、污水处理设施规划有何看法和建议，以及全镇环境质量状况。
（二十）水利所负责提供我镇现有河堤防洪标准、河堤高程及长度；河堤设防标准及对应洪（潮）水位、堤顶高程，主要河流概况：水文资料（径流量、集水面积、水质、多年平均高水位、多年平均枯水位、历史最高洪水位、河底高程、流域面积、河流长度、河道断面等）；地下水分布情况、地下水位、水质数据；主要排洪沟渠的分布、集汇水面积、断面规格、存在问题及改造整治设想；现有水闸资料；现有排涝泵站资料（包括数量、位置、规模、装机容量），现有已堵塞、已不再作为排水渠的河道资料；排水防洪排涝专项规划，《水利志》及相关资料，有关河流、堤围等方面规划及近期工程建设计划，有关防洪抗灾等方面规划及近期工程建设计划，对原总体规划中的排水系统规划、防洪防灾规划有何看法和建议。
（二十一）自来水公司负责提供我镇供水水源概况，镇内自来水水厂、供水泵站的用地规模、设计规模、实际供水量；镇现状自来水管网分布情况、管径（图纸或电子文件），给水设施（加压泵站等）概况；近5年（2006－2010年）供水实际数据统计：包括供水量、用水量（包括农业、工业、生活、市政等各类用水量）；现状供水存在的主要问题、满意程度、近远期规划情况，以及对镇总体规划中的给水系统规划有何看法和建议。
（二十二）公用事业服务中心负责提供我镇环卫机构设置状况、人员配置，现状垃圾填埋场位置、填埋年限、日填埋能力，垃圾转运站位置、规模、数量；公共厕所位置、数量及建设标准；垃圾运输车辆数量、运载能力；洒水车、扫路车等数量；最新的《樟木头镇环卫设施专项规划》及绿化专项规划；全镇近五年液化石油气消费状况，我镇现状瓶装气储配站、瓶装气供应站点情况：位置、占地面积、储罐容积、储罐容积；气源站点位置，占地面积。（在地形图上标示），天然气管道铺设情况。（在地形图上标示），全镇燃气专项规划资料的电子文件（未注明要求提供数据日期的以2009年统计资料为准）。
（二十三）樟木头消防大队负责提供镇、社区两级消防机构设置及人员配置、消防装备配置情况，镇内现状消防站级别、数量、位置分布、用地面积；消防设施（消防车、消防栓）分布、数量，镇内加油站位置、等级、用地情况，镇内危险品仓库分布情况与防灾情况，消防专项规划，现状消防工作存在的问题和发展计划。
（二十四）樟木头供电公司负责提供全镇过去五年的最大负荷、自发电量、供电量和用电量（分开一、二、三产业来提供），全镇现状已经投入使用的110KV及以上变电站的位置、占地面积、设计装机容量，10KV出线回路总数，全镇立项、在建中或规划（请在备注栏中注明类别，并注明计划投入运行的时间）的110KV及以上变电站的位置、占地面积、设计装机容量，在镇域境内的高压走廊位置、名称及回路数(在地形图上标示)，全镇主要上网电厂情况（能耗、位置、占地面积、装机容量、上网电压等级等），全镇的低压变压器的总台数、容量以及线损情况，现状电网存在的问题，樟木头“十一五”配电网规划（2006～2010），及希望城建部门配合线路走廊走向及电缆沟土建等问题。
（二十五）樟木头电信分公司负责提供我镇过去五年的电话用户数量，全镇现状已经投入使用的电信局（站）情况（位置、交换设备及容量等），主干电缆的对外联络及敷设方式(在地形图上标示)；全镇立项、在建中或规划（请在备注栏中注明类别，并注明计划投入运行的时间）的电信局（站）情况（位置、交换设备及容量等）。
（二十六）樟木头邮政分局负责提供我镇过去五年的邮政年业务量，全镇现有邮政局所情况(位置请在地形图上标示；现状、立项、在建中或规划的请在备注栏中注明类别)。
（二十七）文广中心负责提供上一轮规划的图纸和说明（若有），上一年的总结报告，镇过去五年的有线电视用户数量，镇现有电视台和广播电台的位置，是否有规划或拟建的新址（在地形图上标示），主要通讯线路干线的走向和敷设方式（在地形图上标示）。
（二十八）城建办负责提供全镇市政道路建设情况（包括市政管线情况），各主要道路施工图，现状排水管网布置图（走向、长度、管径、标高），排水泵站位置、规模、运行情况，排水设施建设计划及发展规划。
（二十九）文化广播电视服务中心负责提供全镇各文化团体、影剧院、博物馆、图书馆、主要娱乐场所分布及规模，镇文物古迹现状分布、规模、保护级别，镇文化设施发展设想及规划。
（三十）农业技术服务中心负责提供全镇林业生产（生态林地、景观林地、植被分区等）概况及存在问题。
（三十一）社区卫生服务中心负责提供樟木头所有医院的级别、用地规模、病床数、技术人员数量、未来发展构想，各类防疫站卫生站分布、用地规模、病床数，全镇各社区卫生事业机构分布、设置情况，从城市及人口发展的角度来看，镇内现有医疗卫生设施、分布是否合理？能否满足需求？全镇未来医疗系统发展计划与要求，“十一五”发展规划（近期重要卫生设施规划建设的位置、类型、用地面积）。
（三十二）各社区负责提供各社区发展简介、相关宣传资料、主导产业分布等（附村行政界线电子文件），2006－2010年统计报表、年度工作报告、总结，2006-2010年总人口、户籍人口、户数、男女比例、农业与非农业人口、外来暂住人口数据，社区编制相关规划资料（如控规、居民公寓建设规划等），本社区现状土地利用情况与未来构想：集体经济发展用地、自留地建设开发形式、未来产业主要用地发展方向（附已报、已批工业、房地产发展用地范围），本社区现状产业发展情况与未来构想：主要产业、厂名、权属、职工等，未来产业发展或转型思路，本村居民公寓建设情况及未来发展意向，本社区居民就业状况（包括工作类型、就业层次、收入状况等），现状供水管管径、走向，现状排水管渠或明沟走向、管径（断面尺寸）、管渠底高程，现状垃圾收集转运站位置、占地面积，社区“三旧改造”计划。
（三十三）规划所负责根据前期收集及调研的相关资料，编制本次的总体规划，并要通过东莞市人民政府和东莞市城乡规划局的审核，获得总体规划最终文稿。
五、编制计划
2010年12月27日至2011年12月27日
（一）确定设计单位
由东莞市樟木头镇人民政府出资委托确定设计单位，签订樟木头总体规划（2009-2020）规划合同。（此项工作已完成）
（二）资料收集阶段（2010年12月27日至2011年5月10日）由设计单位负责收集，各相关职能部门协助。
（三）调研阶段（2011年5月11日至2011年5月26日）
由规划所位牵头，对我镇城市发展情况进行调研工作，把最后调研结果集中发至设计单位。
（四）城市发展战略研究、专题研究阶段（2011年5月27日至2011年7月27日）
（五）编制总体规划（2011年7月28日至2011年12月27日）
总体规划初稿完成后，要通过本镇公服中心、规划、国土、城建、交通、各社区等部门进行审核，然后设计单位根据各部门意见修改完毕后，出具总体规划成果稿。
（六）送审阶段（以市人民政府和市规划局审批时间为准）
（七）完成总体规划终稿

